ENERGIE: ECONOMIE, DIVERSIFICATION
DES SOURCES ET AUTONOMIE

Richard Jennings

La crise énergétique découle essentiellement d’une pénurie de sources d’énergie commodes a
bon marché. Il n’y a plus de ce pétrole a bas prix sur lequel reposent notre économie et notre
société qui gaspillent I'énergie. Le présent document porte sur les changements technolo-
giques et sociaux rendus nécessaires dus a la situation énergétique.

Le prix du pétrole importé, qui était d’environ deux
dollars du baril en 1970, atteint maintenant prés de $40
(canadiens) a son arrivée a Montréal (juin 1980). Et nos
ressources nationales nouvelles ne coiiteront pas telle-
ment moins cher. Pour maintenir et améliorer notre ni-
veau de vie, il faut des biens et des services a des prix
abordables. La demande en ressources énergétiques est
effectivement une demande d’espace, d’eau et de chaleur
pour l'industrie, de mobilité, d’éclairage, de refroidisse-
ment, de motorisation et d’électronique. La demande
relative a ces services sera fonction de leur coiits relatifs,
de la croissance démographique et économique, et de
I’évolution du mode de vie. On peut y répondre, en
période de contraintes énergétiques, grice a une produc-
tion plus efficace de ces biens et services, a I'expansion
des sources d’énergie pratique ou au remplacement,
lorsque cela peut se faire, des ressources énergétiques les
plus rares par d’autres sources moins faciles & utiliser.

L’établissement des prix des ressources énergéti-
ques est d’une importance capitale. Les prix influeront
sur la demande a court terme et, de fagon plus marquée,
sur la demande a long terme. Des prix dépendront égale-
ment la rentabilité de 'exploitation de ressources éner-
gétiques et de la possibilité d’utiliser les énergies nou-
velles. C’est pour le pétrole que les difficultés seront les
plus nombreuses, car I'utilisation de ce produit est trés
répandue et son remplacement est difficile dans certains
secteurs d’activité. La politique énergétique du gouver-
nement conservateur fédéral, pendant son bref mandat
visait a garantir 'autarcie pétroliére d’ici 1990. L’ Asso-
ciation canadienne du pétrole croyait que cela était pos-
sible avec des mises de fonds de $200 milliards, un taux
de croissance de la demande énergétique ramené a 2 %,

une expansion rapide de I'exploitation des sables bitu-
mineux, le maintien de niveaux exceptionnels d’explora-
tion et des augmentations annuelles du prix de $4a $51e
baril jusqu’a ce qu’il atteigne le niveau des prix mon-
diaux. Le gouvernement libéral actuel estime que cet
objectif est réalisable, sans toutefois se fixer de délai.
Les représentants de I'industrie sont maintenant d’avis
qu'on ne pourra l'atteindre avant 1995.

Il faudrait consentir d’énormes investissements
dans le domaine de I’énergie pour que le Canada main-
tienne le taux de croissance de la consommation de pé-
trole qu’il a connu par le passé; cependant, il est probable
que des investissements raisonnables, quoique encore
considérables, permettraient d’assurer le maintien des
niveaux de production actuels. La croissance économi-
que pourrait étre assurée par un meilleur rendement
énergétique, particulierement du nouvel équipement et
par le remplacement du pétrole par d’autres sources
d’énergie, lorsque cela sera possible.

Certaines industries comme celle de Pautomobile,
par exemple, qui emploie un sixiéme des travailleurs de
I’Ontario sera obligée de faire des changements considé-
rables. La hausse des prix de I’énergie et la répartition
des revenus additionnels entraineront le transfert de
grandes richesses dans I'ensemble de 'économie. L’in-
dustrie de I'énergie tentera d’accaparer une large part de
ces revenus pour absorber ses cofits d’exploration et de
mise en valeur, et pour compenser les risques qu’elle
court. Par ailleurs, les gouvernements tenteront d’obte-
nir la part du lion pour empécher un transfert massif des
richesses vers des multinationales pour atténuer I'effet
de la hausse des prix sur les gagne-petit et pour financer
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les programmes d’économie et le développement de
techniques d’exploration des énergies nouvelles. De
plus, les gouvernements provinciaux et fédéral ne se sont
pas encore entendus sur la répartition des revenus addi-
tionnels.

EXPANSION DES APPROVISIONNEMENTS
TRADITIONNELS EN RESSOURCES
ENERGETIQUES

Une prospection intense et des techniques d’extraction
améliorées ont permis le remplacement d’une large part
de la production de pétrole en 1979. Cependant, si I'on
veut augmenter la production nationale pour atteindre
'autonomie ou répondre a une demande accrue, il fau-
dra se tourner vers des sources coiiteuses.

Depuis longtemps, on prévoit que la production
nationale de pétrole classique devrait baisser considé-
rablement d’ici la fin du siécle. Des prédictions pessimis-
tes veulent que la production passe de 200,000 métres
cubes (m3) par jour a 80,000 m? par jour d’ici 1995, alors
que, selon des prévisions plus optimistes, les réserves
exploitables de ’Alberta atteindront éventuellement 8
milliards de m3 et que les niveaux de production actuels
pourront étre bien assurés aprés le début du siécle pro-
chain.

Si la construction des trois usines additionnelles de
pétrole synthétique est achevée, la production brute de
synthétique excédera les 80,000 m3 par jour. Cependant,
on s’attend a ce que chacune de ces usines coiite entre $5
et $7 milliards, sans compter les cofits écologiques impu-
tables a I'exploitation des mines a ciel ouvert, aux rési-
dus de I'extraction des sables bitumineux et aux rejets de
bioxide de soufre. Les besoins en eau sont grands et la
perspective économique demeure incertaine.

Il n’est pas nécessaire, dans le cas des dépots d’huile
lourde de ’Alberta et de la Saskatchewan, de séparer le
bitume et le sable. Cependant, tout comme les sables bi-
tumineux ces dépots sont trop épais pour permettre leur
canalisation a Iétat naturel. Sauf dans les rares régions
ou une faible surcharge permet une exploitation miniére
économique, les dépdts de pétrole non conventionnels
doivent étre chauffés en place avant qu'on puisse les
canaliser. On estime que les ressources atteignent jus-
qu’a 1,500 fois la consommation annuelle actuelle du
Canada. Les dépdts de roc carbonifére sous la couche de
sables bitumineux peuvent renfermer des ressources
énergétiques d’égale importance.

Les usines de valorisation servant a produire de
'essence et des distillats intermédiaires a partir des rési-
dus du pétrole pourraient contribuer a faire baisser la
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consommation de pétrole. On prévoit qu’'une série
d’usines pour la valorisation de 20.000 m3 par jour co-
teront $3 milliards. La situation économique sera liée au
marché de remplacement du pétrole lourd ainsi qu’au
prix du gaz naturel.

I’extraction de pétrole en mer devrait vraisembla-
blement, dans les dix ans a venir, selon les prévisions les
plus optimistes, atteindre 80,000 m? par jour au gisement
d’Hibernia, sur la c6te Est, et de 160,000 m3 par jour au
gisement de Kopanoar, dans I'Arctique. Cependant,
aucun de ces gisements n'a été entiérement délimité et le
forage d’exploration en mer peut cofiter jusqu’a $50 mil-
lions par puits. Il en colitera au moins $2.5 milliards
avant qu'on ne se mette a exploiter le gisement d’Hiber-
nia.

La force que conserve le cartel des pays de 'TOPEP
et I'instabilité politique de nombre de ses membres lais-
sent prévoir une hausse du prix réel et une sécurité
chancelante des approvisionnements. Le maintien des
niveaux d’importation a ce qu’ils sont aujourd’hui pour-
rait comporter bien des risques.

11 semblerait que d’ici la fin du siécle, la production
nationale minimale de pétrole se situera entre le niveau
actuel de production et de consommation. A la lumiére
de prévisions modérées, on pourrait maintenir un taux
de croissance annuelle de 1 %, et investir entre $100 et
$200 milliards pour I'exploration, la mise en valeur et la
production.

Plus de 40 % de la production canadienne de gaz
naturel sont exportés aux Etats-Unis. Si les niveaux ac-
tuels de production peuvent étre maintenus et si les ex-
portations peuvent étre éliminées progressivement d’ici
I'an 2,000, la consommation de gaz naturel pourrait aug-
menter de plus de 2.5 9 par année. Le bassin profond au
nord de ’Alberta et de la Colombie-Britannique pour-
rait contenir des réserves de gaz équivalant a 3000 fois le
niveau actuel de consommation annuelle des Canadiens.
Comme le gaz se trouve dans des sables tassés a faible
porosité et perméabilité, les colits de production seront
élevés, car il faudra développer des techniques avancées
de fracturation. La production a partir de ces réserves
pourrait ére une fois et demie plus grande que la con-
sommation canadienne actuelle d’ici 1984, avec des
investissements de plus de $13 milliards.

Des réserves de 7 a 14 ans ont été découvertes dans
I’Arctique. Cependant, le cotlit du gazoduc de I’Alaska
ayant été estimé a $23 millards et les longs retards que
I'on accuse font que la production demeure aléatoire.
Les réserves de gaz prés de I'lle de Sable au large de la
Nouvelle-Ecosse seront peut-étre exploitées si on peut
en retirer des approvisionnements pour un an ou deux.



On a proposé de liquéfier le gaz naturel de I'Arctique,
malgré les dangers que cela présente, et de 'acheminer
vers la cote Est et ce, moyennant des investissements de-
vant vraisemblablement dépasser $1.5 millard. La con-
version au méthanol comme combustible liquide serait
moins efficace, mais aussi moins dangereuse.

Les trés vastes réserves de charbon de I'Ouest du
Canada peuvent étre exploitées pour permettre de ré-
pondre a la demande probable du secteur industriel, aux
besoins en électricité et en combustible synthétique.

Il est possible de tripler la production de charbon
dans les 20 prochaines années si 'on remplace le pétrole
ou le gaz par le charbon. L’exploitation largement ac-
crue des mines a ciel ouvert en Alberta et en Colombie-
Britannique pourrait entrainer de graves problémes en-
vironnementaux. De vastes dépodts de lignite comme
celui de Hat Creek, en Colombie-Britannique, pour-
raient étre exploités pour produire de I’électricité ou
pour gazéification.

L’électricité d’origine hydroélectrique ou nucléaire
représente presque 18 % de toute I’énergie consommé au
Canada. Selon les seuls engagements actuels, une
capacité additionnelle d’au moins 9,000 MW nucléaires
et de 20 a 30,000 MW hydroélectriques sera développée
au cours des 20 prochaines années. Un taux d’augmenta-
tion de 2.5 % par année pourrait ainsi étre atteint. Il en
cofitera au moins 1,500 dollars de 1985 par MW de capa-
cité, ce qui représente un investissement total de $45 a
$60 milliards. Les projets d’expansion additionnelle
seront ralentis par des considérations écologiques, le ra-
lentissement au taux de croissance de la production
d’énergie en général et les limites d’emprunt imposées
aux services publics.

Les approvisionnement en charbon, en gaz et en
électricicité primaire pourront augmenter de 2.52 3.5 %
par année et 'accroissement des approvisionnements pé-
troliers n’atteindra pas 1 % par année, ce qui laisse entre-
voir un hausse globale des approvisionnement énergéti-
que se situant entre 1.5 et 2.5 9 par année.

CONSERVATION

Les besoins en chauffage des résidences déja construites
et, dans une plus grande mesure, de celles qui le seront,
peuvent étre réduits considérablement par des investis-
sements qui, méme élevés (ils se situent entre $2,000 et
$3,000 par résidence), représentent moins de la moitié du
coiit de I'énergie économisée grace au gaz naturel. Les
nouvelles méthodes de construction et nouvelles techni-
ques suivantes sont vitales a la réussite d’un politique de
conservation.

Le fait de porter les niveaux d’isolation & ceux que re-
commande le Conseil national de recherche peut per-
mettre de réduiré de moitié les besoins en chauffage. La
«maison de la conservation» 2 Regina n’utilise que 4% de
I'énergie habituellement consommée par une résidence
ordinaire en conservant plus longtemps la chaleur pro-
duite par les installations de chauffage, ses occupants,
les appareils et le rayonnement solaire. Il coltera plus
cher d’isoler les maisons anciennes que d’en construire
de nouvelles, qui conservent davantage I'énergie, a cause
des techniques de construction de I’époque.

Une structure étanche, dotée d’un pare-vapeur, peut ré-
duire les renouvellements d’air qui varient de
0.5-1/heure jusqu’a 0.25/ heure, le minimum nécessaire
pour maintenir une atmosphére saine. En faisant passer
la plus grande partie de l'air par un échangeur thermi-
que, on fait ensorte que l'air chaud quitend a s’échapper
fournit de 60 & 80 % de la chaleur que requiert l'air frais
pénétrant dans la maison et I’on maintient ainsi une cir-
culation d’air salutaire tout en réduisant au minimum les
besoins en chauffage.

En portant l'efficacité des caloriféres a I'huile et au gaz
de 60 - 65 % (grace a de nouvelles conceptions et 4 un
entretien approprié) a 70 - 75 %, on pourrait réduire la
consommation de combustible de 10 a 20 %.

Méme si elles coiitent cher, les pompes calorifiques sont
de deux a trois fois plus efficaces que les éléments chauf-
fants conventionnels & résistance électrique, pour déga-
ger de la chaleur & des températures supérieures 4 0°C, et
peuvent consommer 40 % moins d’électricité.

Les systémes de chauffage de district brilent le combus-
tible en un lieu central, avec ou sans production d’élec-
tricité, et acheminent par canalisation de I'eau chaude
ou de la vapeur vers les résidences. Méme s’ils sont trés
efficaces, la distribution comporte des pertes d’énergie et
des frais de premier établissement élevés. Pour chauffer
les résidences, un systéme de ce genre peut briler de
I’huile lourde, du charbon ou du bois au lieu d’huile 1é-
gére ou du gaz.

Les maisons chauffées passivement a I'énergie solaire
sont congues de fagon a retenir le plus possible la chaleur
solaire en hiver et 4 en absorber le moins possible en été
grice a une utilisation rationnelle des fenétres, de la con-
figuration des lieux, des zones ombragées et de la struc-
ture.

Certains changements dans le mode de vie des
Canadiens peuvent contribuer & économiser I'énergie.
Par exemple:

Le fait de diminuer la température intérieure de 22°C a
20°C permet de réduire la consommation de 10 %. Le re-
cours a des couvertures et a des vétements plus chauds et
a des couvertures électriques permet d’abaisser la tem-
pérature de 18°C a 13°C la nuit.

Les unités de logement de dimensions modestes requié-
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rent moins de chaleur. Les piéces carrées ou circulaires
ont des surfaces moins étendues et sont donc plus faciles
a chauffer.

Les besoins en chauffage des unités multifamiliales
(maisons en rangées, appartements) représentent de 50 a
70 % de ceux d’unités unifamiliales parce que la surface
de leurs murs extérieurs est moins étendue.

Au cours des derniéres années, le nombre moyen des
personnes composant un ménage a diminué en méme
temps que les revenus ont augmenté. Lorsque les famil-
les sont plus nombreuses, les besoins en chauffage par
personne sont réduits d’autant.

On prévoit que le taux de croissance de la population
s’établira a moins de 1 9% par année. Toutefois, a cause de
certaines conditions démographiques et sociales, le taux
de formation de ménages sera probablement un peu plus
élevé et devrait atteindre 1.5 9 par année. 11 est possible
de construire de nouvelles unités d’habitation qui
consommeront deux fois moins d’énergie que les unités
actuelles. Siles résidents des unites actuelles réduisaient
d’un sixieme leur consommation, I’énergie nécessaire au
chauffage résidentiel n'augmenterait pas.

Les ménages pourraient réduire de 25 %la consom-
mation d*énergie de leurs appareils de la fagon suivante:
en améliorant l'isolation des réservoirs a eau chaude et
des canalisations d’eau au point d’utilisation; en utilisant
davantage les fours a micro-ondes qui sont & peu pres
deux fois plus efficaces que les fours conventionnels a
cause de leurs meilleures isolations et des périodes de
cuisson plus bréves; en améliorant I’éfficacité des mo-
teurs et 'isolation des réfrigérateurs, des congélateurs et
des climatiseurs; en remplagant les lampes incande-
scentes par des lampes fluorescentes qui sont plus de
quatre fois plus efficaces au chapitre de la consomma-
tion d’énergie; et en faisant davantage usage des circuits
transistorisés et des semi-conducteurs.

Ces améliorations plutot modestes au chapitre de
I'utilisation d’énergie contrebalanceraient néanmoins la
hausse prévue du taux d’augmentation des ménages tout
en ne faisant pas augmenter la consommation des appa-
reils, méme si leur nombre grimpait. Evidemment, I'in-
troduction massive de nouveaux appareils s’accompa-
gnera d'une hausse équivalente de la consommation
d*énergie. Cependant, ils offriront probablement un
meilleur rendement et ne réclameront pas plus d’énergie.

Les édifices commerciaux gaspillent souvent 'éner-
gie. L’éclairage est habituellement trop intense et les sys-
témes de chauffage et d’éclairage continuent de fonc-
tionner méme lorsque les édifices sont déserts. Méme
par jour trés froid, la quantité de chaleur produite par les
travailleurs et les machines peut étre supérieure a la perte
calorifique, mais a cause de la mauvaise distribution de
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air, des parties différentes de I’édifice peuvent étre re-
froidies et chauffées en méme temps. On peut réduire la
consommation d'énergie de la fagon suivante:

On peut modifier les édifices existants en réduisant
I'éclairage, en éclairant selon les secteurs d’activité plu-
tot que par groupes de locaux et en améliorant les mé-
canismes de contrdle des systémes. A plus long terme, le
fait d’effectuer des rénovations en améliorant la ventila-
tion et I'isolation et en installant des fenétres a double
vitrage pourrait réduire de 20 9% la consommation.

Il serait possible de construire de nouveaux édifices
dotés de meilleurs systémes énergétiques commandés
par ordinateur, qui ne consommeraient que 67 9% de
I'énergie utilisée par les édifices actuels.

Des édifices congus pour conserver I'énergie, comme
I'immeuble de 'Hydro-Ontario a Toronto, sont dotés,
sur leur surface extérieure, de {enétres qui réfléchissent
les rayons solaires et qui permettent d’économiser sur la
ventilation en été. La chaleur interne dégagée par les em-
ployés, le systéme d’éclairage et les machines est empri-
sonnée a I'intérieur de 'immeuble en hiver. Des pompes
calorifiques aspirent I'air chaud dans certaines parties
de I'édifice et 'acheminent vers des parties plus fraiches.
Les surplus de chaleur sont pompés dans de grands ré-
servoirs de stockage d’eau au sous-sol. Les édifices con-
cus de cette fagon peuvent consommer a peine 40 9 de
Iénergie utilisée par les édifices actuels. L’ immeuble de
Gulf Canada récemment construit a Calgary est encore
plus efficace dans son utilisation de I'énergie.

Si les édifices existants réduisaient de 20 9 leur
consommation et si les nouveaux abaissaient la leur de
50 %, il serait possible de faire augmenter de 2 9, par
année la surface des locaux commerciaux sans que le
consommation actuelle d’énergie commerciale n’aug-
mente.

Le secteur industriel est celui qui a réalisé le plus de
progrés en matié¢re de consommation d’énergie mais il y
a encore place a I'amélioration. Par exemple:

L’efficacité moyenne des moteurs électriques du secteur
manufacturier est d’environ 52 9, parce que la plupart
fonctionnent a des facteurs de charge réduits. Par le
passé, les cofits d’énergie relativement bas ont incité les
manufacturiers a acheter des moteurs trop puissants
leur permettant de répondre a la demande en période de
pointe et de réduire leurs investissements en capitaux.
Une meilleure adaptationde la puissance des moteurs au
facteur de charge moyen combinée a I'utilisation de mo-
teurs auxiliaires pour les périodes de pointe ou le recours
a des synthétiseurs de courant alternatif mis au point par
Exxon pourraient porter I'efficacité a 75 .

Il serait possible de réduire de 25 9% l'utilisation de va-
peur industrielle et de chaleur directe par unité de pro-
duction en recourant a des procédés plus continus et en



récupérant ou en réutilisant davantage la chaleur
perdue.

La consommation de I’énergie consacrée au chauffage et
a la ventilation pourrait étre réduite de 25 % sil’on amé-
liorait I'isolation, si 'on abaissait les températures en
hiver, si I'on se contentait de températures moins frai-
ches en été et si'on récupérait la chaleur industrielle per-
due.

Les secteurs des pates et papiers et du fer et de I'acier uti-
lisent dix fois plus d’énergie par dollar de valeur ajoutée
que ceux des machines et des produits électriques. Bien
qu’il serait difficile de modifier les structures actuelles de
I'industrie, on pourrait encourager celles qui s’implante-
ront 4 consommer moins.

Production en paralléle: la production d’énergie a partir
de combustibles fossiles atteint une efficacité d’environ
37 %. Pour la vapeur industrielle produite par I'industrie
dans des chaudiéres, I'efficacité peut atteindre 80 %. Une
industrie consommant autant d’électricité que de vapeur
atteint donc une efficacité globale d’environ 60 %.

Selon la méthode de production en paralléle, la va-
peur est retirée des turbines au moment ou elle est encore
assez chaude pour servir de vapeur industrielle. Mémessi
cette méthode raméne a environ 20 % l'efficacité avec
laquelle I'électricité est produite, efficacité globale de
I'utilisation de combustibles atteint de 70 a 80 %.
L’Hydro-Ontario estime qu’en I'an 2000, la capacité de
production industrielle en Ontario pourrait fournir
jusqu’a 2,000 MW.

Au cours des vingt prochaines années, il serait pos-
sible d’atteindre un accroissement de l’activité indus-
trielle de 2.2 % par année sans que la consommation
d’énergie dans I'industriel n’augmente. Méme si les nou-
velles industries consommaient seulement deux fois
moins d’énergie que les industries actuelles qui ont pro-
cédé a des améliorations, un accroissement de 3.8 % par
année des activités industrielles serait encore possible.

Peut-étre le besoin le plus urgent pour promouvoir
la conservation est dans la secteur du transport étant
donné qu’il dépend presque entierement du pétrole.
Mais certaines mesures de conservation sont quand
méme possibles. Le Congrés américain a décrété que les
automobiles neuves vendues en 1985 devaient, selon une
moyenne globale, pouvoir parcourir presque 12
km/litre et le ministére canadien des Transports a
adopté cet objectif comme directive. Les fabricants
d’automobiles ont abaissé le poids de leurs véhicules en
réduisant les dimensions, en utilisant des matériaux plus
légers lorsqu’il était possible de le faire et en installant
des moteurs de moindre cylindrée.

Méme si les Canadiens ont tardé a adopter les voi-
tures plus compactes et méme si les méthodes d’essai

gonflent le millage de 10 a 20 %, ces économies seront
réalisées grace aux ventes de voitures importées. En
2000, toutes les automobiles en circulation auront été
construites apres 1990.

Certaines modifications de moteurs actuels a
combustion interne, comme I'adoption des systémes
d’injection du carburant, des charges stratifiées et de la
surcompression, réduisent la consommation. On dessine
actuellement des moteurs qui brilent le carburant plus
efficacement et peuvent en tirer un meilleur parti. A
I’heure actuelle, de 30 a 40 % du pétrole raffiné au
Canada est transformé en essence. Le moteur diesel a
une efficacité de 25 % supérieure, il utilise un distillat du
pétrole moins coliteux mais il dégage davantage d’oxyde
azoteux.

Les réseaux de transport en commun et d’autocars
et de trains interurbains sont presque six fois plus effica-
ces par passager-mille que les automobiles et les avions.
Pour inciter davantage la population a utiliser les trans-
ports en commun, les gouvernements offrent des sub-
ventions intéressantes, les frais de stationnement sont
haussés, des voies sont réservées aux véhicules publics et
les chemins de fer existants sont mieux utilisés. Des fac-
teurs de charge plus élevés pour les trains, les automobi-
les et les avions amélioreraient encore la situation.
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En accélérant moins, en ne laissant pas le moteur
tourner au ralenti et en entretenant mieux son véhicule,
le conducteur peut économiser 20 % du carburant. Parce
que les secteurs urbains deviennent de plus en plus den-
ses, il est plus pratique et moins colteux d’utiliser les
transports en commun et de marcher que de se déplacer
en automobile. On pourrait substituer les communica-
tions aux déplacements en remplagant les voyages d’af-
faires par des appels vidéophoniques qui, a court terme,
cofitent dix fois moins cher en énergie. A plus long
terme, des terminaux d’ordinateur installés a domicile
pourraient éviter les déplacements.

L’application de «niveaux» d’économie d’énergie
acceptables, compte tenu de la technologie et des prix
actuels, équivaudrait a une augmentation annuelle de la
disponibilité d’énergie de 2.3a 2.8 9% au cours des 20 pro-
chaines années.

REMPLACEMENT DES COMBUSTIBLES
TRADITIONNELS

A I'heure actuelle, le pétrole représente plus de 2/5 de la
consommation énergétique du Canada et la quasi-tota-
lité de celle utilisée pour les transports. Etant donné que
les réserves de pétrole n'augmenteront pas au méme
rythme que d’autres sources d’énergie, il est essentiel de
'économiser.

Si 'on remplagait le pétrole par dessources énergé-
tiques plus abondantes, on économiserait beaucoup de
pétrole. Dans les secteurs commerciaux et résidentiels,
on utilise le pétrole principalement pour le chauffage.
On pourrait utiliser a la place du gaz naturel dans toute
zone ou la densité de population justifie la construction
d’'un réseau de distribution par pipe-line, c’est-a-dire
dans toute ville de 1000 habitants ou plus et se trouvant
dans un rayon de 10 kilométres d’une canalisation exis-
tante. Les résidences situées dans des zones a plus faible
densité démographique pourraient étre chauffées a
Iélectricité. Le chauffage solaire actif, avec un chauffage
d’appoint au pétrole, éviterait aux centrales d’avoir a
assurer une puissance d’alimentation en électricité ouen
gaz selon un coefficient de charge trés bas. Les systémes
de chauffage au charbon, au bois, aux résidus de bois et
aux déchets—systémes dans lesquels la chaleur est pro-
duite dans une centrale et acheminée aux résidences sous
forme d’eau ou de vapeur—pourraient étre particuliere-
ment utiles dans les zones fortement peuplées, bien que
le rééquipement des vieux quartiers puisse s’avérer
onéreux.

Le pétrole brut n’est pas homogéne: le raffinage
permet d’extraire un ensemble de sous-produits qui va-
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rient en densité, en viscosité et en pouvoir calorifique.
Ces produits peuvent étre séparés par distillation étant
donné que les températures d’ébullition sont trés diver-
ses. Toutefois, pour obtenir un mélange de produits se
rapprochant de celui demandé sur le marché, les molécu-
les de certains produits lourds seront fractionnées pour
obtenir des carburants légers. Le fractionnement se fait a
'aide de catalyseurs et au moyen de hautes températures
ou d’hydrogéne. La gamme de produits ainsi obtenue
dépendra de la conception de l'usine, qui tiendra compte
de la demande relative de ces produits sur le marché.
Pour modifier la nature de la production, il faut consen-
tir des gros investissements pour rééquiper les raffineries
ou reconditionner les usines d’huile lourde pour frac-
tionner davantage le résidu de distillation.

La faible saturation actuelle du marché du gaz
naturel au Québec, I'absence de ce produit dans les
Maritimes et I'occasion pour le Québec d’augmenter le
nombre des maisons chauffées a I'électricité, tout cela
permet de diminuer les besoins en pétrole.

Le fuel domestique peut fort bien étre remplacé par
le diesel utilisé dans le domaine du transport. Si I'on
remplagait le mazout par le gaz naturel, on se retrouve-
rait avec un surplus de diesel. Or, I'utilisation accrue de
diesel dans le domaine du transport réduirait d’autant
les besoins en essence ainsi que la demande globale en
produits pétroliers. On pourrait également recourir au
gaz pour compenser la réduction en fuel lourd et de la
charge d’alimentation causée par la baisse de la produc-
tion globale. De cette maniére une augmentation de
21 %de la consommation de gaz naturel ou une augmen-
tation de productionde 13 % pourrait remplacer 10 9% de
la consommation actuelle de pétrole, si'on remplace en-
viron 40 % de la consommation actuelle de combustible
léger par du gaz naturel.

Par remplacement de carburant, on entend égale-
ment l'utilisation d’autres types de moteurs employant
les cycles suivants: Rankine (vapeur), Brayton (turbines
a gaz) ou Stirling, cycles capables de briler une plus
grande gamme de produits pétroliers et autres carbu-
rants. La commercialisation de ces moteurs nécessite la
mise au point de matériaux peu onéreux et a grand ren-
dement.

On peut utiliser des combustibles non-pétroliers,
comme le méthanol et 'hydrogéne, dans les moteurs
actuels, moyennant quelques modifications. On peut
produire du méthanol a partir de gaz naturel, de char-
bon, de bois ou de déchets, bien qu’a I’heure actuelle, il
ne puisse concurrencer ’essence. Quant a I'hydrogeéne,
on peut en produire a partir du gaz naturel, du charbon
ou de I’électrolyse de I’eau en produisant de I'électricité



pendant les périodes de demande faible. Le principal
probléme technique que pose l'utilisation de I’hydro-
géne, c’est le stockage de ce gaz léger. La méthode de
stockage la plus pratique a I’heure actuelle, c’est d’utili-
ser un liant chimique contenant du titane ou d’autres
métaux colteux.

En ce qui concerne le chauffage des maisons, I’élec-
tricité peut remplacer le mazout, bien que le facteur de
charge dans la puissance d’alimentation de la
centrale, qui est d’environ 30 %, rende I'électricité trés
cofiteuse. Il n’est pas non plus économique de fournir
cette charge avec de ’énergie nucléaire, sans avoir de sys-
teme de stockage d’énergie ou de gestion de la charge.
L’électricité peut remplacer I’essence dans le transport
urbain.

A court terme, I’'on pourrait étendre les réseaux de
transport en commun a Iélectricité dans les zones ur-
baines densément peuplées ou les colits d’immobilisa-
tion seraient justifiés. A long terme, soit & compter de
1985, on commencera a trouver sur le marché des voi-
tures fonctionnant a I'électricité. Ces véhicules sont ren-
tables au point de vue consommation d’énergie, mais la
source d’énergie sera faible par rapport a son poids. En
effet, cette source d’énergie limite le rayon d’autonomie,
entre chaque recharge, a 100 ou 200 kilométres. En
outre, il faut que la carrosserie soit 1égere, ce qui rend ces
véhicules peu pratiques sur les grandes routes. La batte-
rie au zinc-chlorure mise au point par Gulf et Western
permettrait de pallier ces deux problémes. Au Canada,
les déplacements en ville comptent & 'heure actuelle
pour plus de la moiti¢ de '’ensemble des déplacements,
de sorte que les possibilités de remplacement sont bon-
nes.

D’aprés la plupart des prévisions les sources d’éner-
gie renouvelables, autre que I'électricité, produiront,
d’ici la fin du siécle, entre 2 et 5 % de I'approvisionne-
ment énergétique total. L’une des solutions les plus pro-
metteuses consisterait a rendre I'industrie des pates et
papiers—qui effectue une grosse partie des exportations
canadiennes et consomme 6 % de I'énergie totale utilisée
au Canada—autonome sur le plan de I'énergie, en aug-
mentant I'utilisation du bois et des déchets transformés
comme combustibles. Le chauffage au bois pour les
maisons augmentera également.

L’utilisation du chauffage solaire et des éoliennes
augmentera, notamment dans les endroits éloignés, de
méme que Yutilisation de déchets comme combustibles.
La commercialisation des cellules photo-électriques
prendra de I'importance, quoique son utilisation sur
grande échelle au Canada reste encore peu probable
pour ce siécle. Quant & l'utilisation de ’énergie marémo-
trice de la Baie de Fundy, un des sites les plus promet-
teurs au monde, elle a toujours paru peu économique,
mais cela pourrait bien changer.

Au total, on peut dire que dans 10 ou 20 % des cas
ou 'on utilise & I’heure actuelle du pétrole, on pourrait
utiliser d’autres combustibles d’une maniére économi-
que.

RESUME

Au cours des 10 ou 20 prochaines années, il faudra faire
des investissements de 'ordre de $200 a 300 milliards
pour assurer l'autarcie pétroliere du Canada et pour
permettre un taux de croissance annuelle de 1.542 %en
consommation d’énergie et de 1 % en consommation de
pétrole. Des investissements de 'ordre de $100 milliards
pour les économies d’énergie devraient permettre, au
cours des 20 prochaines années, une augmentation
annuelle des activités de 2.5 % et ce, aux niveaux actuels
de consommation d’énergie.

Des investissements de moins de $50 milliards
pourraient suffire a remplacer le pétrole dans 20 9% de ses
utilisations actuelles, sans modifier la gamme des pro-
duits du raffinage. En outre, la valorisation du résidu de
distillation permettra de remplacer le pétrole dans 30 %
de ses utilisations actuelles.

L’ensemble des stratégies adoptées sera fonction de
la politique des prix, du taux de rendement exigé par les
investisseurs, du degré de participation du gouverne-
ment et des stimulants qu’il offrira, des taux d’intérét en
vigueur ainsi que de la disponibilité des capitaux tant les
usagers, grands ou petits.

(Traduit de I'anglais)
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